

تو پھر میں غور کیجئے گا، چاہے ڈائیکٹنگ کی حیثیت سے ہی ہو یہ زمانہ حضرت کے جہدِ شباب کا تھا، وہ ہل میں، دراز قامت، نہایت سرخ و سفید، تونگلی ہونے، سینک سوتلی پر، دو پٹیا ٹوپی سر پر، ایک لائبریا کرتا اور تھمد بل پر، آنکھوں اور چہرہ بشری سے ذرا نفاہ برسی ہوئی، گنگو میں بڑی روانی اور مزاج اور خندہ بھی ساتھ ساتھ، بس یہ تھے اس وقت شیخ الحدیث، درس دیتے تھے مگر تنخواہ کبھی نہ ملی، ایک ان کے والد کا کتب خانہ تھا، اسی پر گذر بسر تھی۔

اس کے بعد دہلی، علی گڑھ اور سہارنپور میں بارہا خدمتِ سماجی میں حاضری کا شرف حاصل ہوا اور دامانِ نبیؐ، بک فحشاٹ کی تعمیل میں عرض کرتا ہوں کہ ہر مرتبہ جب میں حاضر ہوا حضرت نے میرے ساتھ خصوصی شفقت و محبت کا وہ معاملہ کیا جو میں نے کسی کے ساتھ نہیں دیکھا، معمول یہ تھا کہ حضرت مجمع میں بیٹھے ہوتے ہیں اور میں پہنچ گیا تو انگزش پر گناؤ تکیہ سے لگے تشریف فرما ہیں تو فوراً مجھ کو اپنے قریب بلا یا اور پھر میرا ہاتھ پکڑ کر اپنے پاس اور اگر مسہری پر ہوتے تو مسہری پر بیٹھا لیا۔ جنوبی افریقہ میں بھی حضرت نے یہی معاملہ کیا، مجھے شرم آتی اور کبھی عرض کرتا کہ حضرت! بڑے بڑے علماء، مفتی اور خاتج آپ کی مسہری کے اندر گرنے پر شرم نہیں ہوتے ہیں، مجھے برا لگتا ہے، اجازت دیجیے کہ نیچے ہی بیٹھ جاؤں، مگر حضرت میرا ہاتھ پکڑ کر اصرار فرماتے کہ نہیں آپ کی تمام ہا ہے آپ ہیں میرے پاس بیٹھے، پھر گنگو نہایت شفقت، اور بے تکلفی سے فرماتے جن کو سب سنتے تھے، اسی درمیان میں کوئی بات راز کی فرماتی ہوتی تو مجھ کو اور قریب بلا کر چپکے چپکے کان میں فرماتے، ادھر یہ گفتگو ہوتی اور ساتھ ہی انواع و اقسام کا تفریحی چیزیں فرمائش کر کے طلب کرتے اور باصرار مجھے کھلاتے رہتے، کافر اکبر! اک نامتی و عاجزی اور ایسی کراماتیں۔

کئی برس کی بات ہے حضرت بستی نظام اللہ علیہ اذیاء نئی دہلی میں قیام پذیر تھے، عصر کے بعد کا وقت تھا۔ میں حاضر ہوا، آپ اس وقت فرش پر گامد تکیہ کے سہارے تشریف فرما تھے اور ایک بڑا مجمع سامنے تھا۔ میں مجمع کے قریب پہنچا اور حضرت کی نگاہ مجھ پر پڑی تو فوراً اپنے خدام کو آپ نے اشارہ کیا اور ان خدام نے بڑی بھرتی سے آپ کو اٹھا کر پیچھے دلے کرہ میں لیک سہری پر گامد تکیہ سے لگا کر بٹھا دیا، اب حضرت نے مجھے بھی اپنے پاس بٹھا لیا، یہاں تنہائی تھی، موقع پا کر میں نے عرض کیا: حضرت! میرا جی آپ سے بیعت کرنے کو چاہتا ہے۔ لیکن بیعت کا مقصد حاصل کرنے کے لیے جو فراغت اور کھجورٹی درکار ہے وہ مجھے حاصل نہیں ہے اور کوئی بھی کام محض رسماً کبھی نہیں کرتا“ فرار ارشاد ہوا: ”میں آپ کو خوب جانتا ہوں، آپ کو بیعت ہونے کی ضرورت ہرگز نہیں ہے، البتہ اپنے شب دروز کے چوبیس گھنٹوں میں سے صرف آدھ گھنٹہ مجھ کو دے دیجیے“ میں نے اقرار کر لیا اور حضرت نے چند معمولات بتا دیے میں نے انھیں گرہ میں باندھ لیا، پھر کیا ہوا وہ کسی سے کہنے کی بات نہیں ہے۔

ایک مرتبہ آنکھ بنوانے کی غرض سے علی گڑھ تشریف لائے، عمر کے بعد میں حاضر ہوا، حضرت فرش پر گامد تکیہ سے ٹیک لگائے بیٹھے تھے اور لوگوں کا ہجوم تھا، مجھ کو حسب معمول اپنے قریب قالین پر بٹھا لیا، اب گفتگو شروع ہوئی۔ میں نے پوچھا ڈاکٹر نے آنکھ کا معائنہ کیا؟ فرمایا: جی ہاں! معائنہ کیا اور کہتا ہے کہ آنکھ آپریشن کے لیے بالکل تیار ہے، پرسوں آپریشن ہو جائے گا“ اس کے بعد فرمایا: ”مگر ایک اشکال پیدا ہو گیا ہے، عرض کیا: ”وہ کیا؟“ ارشاد ہوا: ”ملا نا محمد منظور نمائی کا خط آیا ہے اور اس پر علی میاں کی تصدیق بھی ہے کہ یہ ستمبر کا ہیپینہ آپریشن کے لیے ناموزوں ہے، آپ نومبر یا دسمبر میں گرائیں“ یہ کہہ کر اپنے خط منگو لیا اور پڑھو کر سنایا، اس وقت حاضرین سب خاموش تھے، آخر میں نے ہی جرات

کہ اس پر کیا: حضرت ایہ بتائیے کہ آپ نے ڈاکٹر شکلا (ماہر امراض خیم) کے بیابان مانا
 اور اس کے بارے میں "ارشاد ہوا: "ڈاکٹر شکلا کا" میں نے گزارش کی: تو پھر آپ جس کے بارے
 میں بات اسی کی مانتی چلیے، میرے یہ کہنے پر حضرت بہت خوش ہوئے اور فرمایا: بس جان اشرا
 کا حکم نہ بات کہجے ہے کہ آپ جس کے بارے میں اسی کی بات مانتی چلیے۔ حضرت پر یہ
 اس قی کا اتنا اثر ہوا کہ دوسرے دن ناز عصب کے بعد لوگوں کو خطاب کیا تو اس میں پھر یہ
 بتلا دہرایا۔ ڈاکٹر کی رائے کے مطابق دو تین دن بعد تکہ کا آپریشن ہوا اور خدا کے فضل و
 کرم سے بہرہ و جوہ کامیاب رہا۔

باخبر اصحاب کو معلوم ہے حضرت نے ایک رسالہ فتنہ مودودیت" کے نام سے تحریر
 فرمایا تھا، آپ نے ایک نسخہ میرے پاس بھی بھجوایا اور برہان میں تبصرہ کی خواہش فرمائی، حضرت
 کا خواہش میرے لیے حکم کا درجہ رکھتی تھی جس کی تعمیل ضروری تھی، لیکن دوسری طرف ارشاد
 نبویؐ المستشاور مؤتمن کا تقاضہ تھا کہ جو بات میں حق سمجھتا تھا اس کا برملا اظہار کروں،
 چنانچہ میں نے تبصرہ لکھا اور حضرت کی رائے سے اختلاف کا اظہار کیا، حضرت نے میرا موقف
 تسلیم کیا یا نہیں؟ اس کا علم تو نہ ہو سکا، البتہ مدینہ طیبہ سے آپ نے ایک کتب گراہ میں میری
 جرات اظہار رائے کی داد دی اور دعائیں لکھیں، اس کے بعد بارہا خدمت میں حاضر ہوا
 ہوں مگر کیا مجال کہ حضرت کی غیر معمولی شفقت میں میں نے کوئی ادنیٰ سا تفریحی محسوس کیا ہو،
 اس سے بہت پہلے جماعت اسلامی کے بارہ میں حضرت مولانا حسین احمد مدنی رحمۃ اللہ
 علیہ کے کہنے کا اختلاف ہوا تھا اور آپ کا بھی معاملہ بھی رہا بلکہ مجھے معلوم ہوا کہ مولانا کے
 ایک برہنہ نسخے میں خلاف ایک بحث میں لکھا "مولانا کو اس کا علم ہوا تو مضمون نگار پر سخت
 خاص نے اور مضمون نگار نے اس پر سخت کلام کیا ہے، ایک یہ بندگان دین تھے جو اپنے
 نائنوں کے اختلاف رائے کو کس حال و سالی اور فراخ دلی سے انگیز کرتے تھے اور ایک